

Прогрессивный налог: где справедливость?

28 мая Минфин России внёс в правительство анонсированные ранее изменения налоговой системы, в том числе налога на доходы физических лиц (НДФЛ). Планируется ввести пять ступеней НДФЛ. Так, если месячный доход налогоплательщика не превышает 200 тысяч рублей в месяц, или 2,4 миллиона в год, его налоги на доходы останутся прежними (13%). Зарботки выше этой суммы посчитают по ставкам от 15% до 22%.

По мнению экспертов, эти налоговые изменения не коснутся большинства граждан, а затронут лишь 3,2% работающего населения. При этом и доходы участников спецоперации не подпадут под повышенную ставку НДФЛ. Также налог на продажу объектов недвижимости до суммы в 2,4 миллиона рублей предлагается сохранить на уровне 13%, выше неё – установить на уровне 15%. Согласно документу Минфина, сохраняется и налоговый режим для самозанятых в России, ставки по нему остаются на прежнем уровне до 2028 года. Что касается налогового возврата в размере 7%, его смогут осуществить семьи, где воспитывают не менее двух детей, а месячный доход на одного члена семьи не превышает полутора прожиточных минимумов.

Вообще в России прогрессивная шкала налогообложения действует с 1 января 2021 года. Сейчас в стране применяют две ставки: с доходов свыше 5 миллионов рублей в год платят налоги по ставке 15%, со всех остальных – 13%.

Ранее в Госдуме прошли парламентские слушания по вопросу совершенствования налогового законодательства. Их организатором выступил профильный Комитет по бюджету и налогам. В ходе мероприятия министр финансов Антон Силуанов заявил, что налоговая система должна быть стабильной и предсказуемой, а также обеспечивать поступление ресурсов для решения масштабных государственных задач в социально-экономической сфере, стимулировать инвестиционную активность компаний, поддерживать здоровую конкуренцию и создавать равные условия. Говорилось и том, что основная нагрузка за счёт прогрессивной шкалы должна ложиться на тех, кто зарабатывает много, – на богатых, а средний класс обижать не надо, потому что он только встает на ноги.

От лица коммунистов ярко и убедительно выступил замруководителя фракции КПРФ в Госдуме Николай Коломейцев. Он сказал, что при столь важном обсуждении отсутствует один очень важный субъект, который может обнулить ключевой ставкой, плавающим курсом любые усилия, и это Совет директоров Центробанка. Кроме того, он верно отметил следующее: легко может возникнуть ситуация, когда налоговая нагрузка ляжет на граждан буквально нескольких регионов, где средние зарплаты высокие. И уже на старте реформы ни о какой справедливости говорить не получится. «Средняя зарплата в Москве 135 тысяч рублей, а в двух третьих регионах 45 тысяч. Ну и где же эта справедливость? – возмутился Коломейцев. – НДФЛ кто получит? Москва, Питер и обозначенные вами регионы? Поэтому первое, с чего надо начинать, это выравнивание бюджетной обеспеченности».

«Мы убеждены: тридцатилетние преференции рентным областям должны сегодня развернуться в сторону обрабатывающих отраслей. Потому что никакого импортозамещения не будет. Никакого реального роста в экономике не будет, если мы не увеличим заработную плату в обрабатывающих областях и не сде-

лаем серьёзными инвестициями в импортозамещение через строительство новых заводов и фабрик. Также мы считаем, что кроме налогового кодекса надо обсуждать и бюджетный кодекс, кредитно-денежную политику, таможенную политику и валютное регулирование», – отметил он.

Во-вторых, был поднят животрепещущий вопрос системы налоговых вычетов для многодет-



ных семей и других социальных категорий при росте налоговой нагрузки на условный «средний класс». Уже сейчас рождение третьего и последующих детей откидывает семьи в сторону бедности. С учётом демографической

катастрофы брать повышенный налог в такой ситуации, мягко говоря, нелогично.

«Реагируя на выступление Коломейцева, спикер Госдумы Вячеслав Володин, как всегда, занялся интерпретацией истории и попытался всех убедить, что это коммунисты развалили страну в 90-е годы, – прокомментировал ситуацию депутат Госдумы от КПРФ Денис Парфёнов. – По части шпилек в сторону Коммунистической партии можно дать ему главный приз. А меж тем именно КПРФ долгие годы добивалась введения прогрессивной шкалы налогообложения и предлагала разные варианты ставок,

Позицию КПРФ сформулировал её лидер Геннадий Зюганов. КПРФ настаивает: налогообложение должно быть и справедливым, и серьёзным стимулом экономического развития страны.

КПРФ предлагает чётко сформулировать параметры прогрессивной шкалы:

- нулевая ставка для граждан с доходами на уровне МРОТ,
- ставка в 20% для доходов свыше 10 млн рублей в год,
- ставка в 30% для доходов свыше 50 млн рублей в год.

Среди предложений коммунистов также:

– Отменить нулевую ставку НДС при экспорте. Облагать экспорт НДС по существующим ставкам при реализации товаров внутри страны.

– Изменить условия инвестиционного налогового вычета по налогу на прибыль

– Отменить налоговый маневр с использованием демпфера, убрав субсидирование и дополнительное налогообложение с нефтепереработчиков.

– Повысить амортизационные премии, разрешив отраслям обрабатывающей промышленности включать расходы на капитальные вложения в размере от 20 до 80% первоначальной стоимости основных средств.

– Ввести повышенный коэффициент 2 при НИОКР для всех отраслей обрабатывающей промышленности.

– Разработать законопроект об увеличении размера стандартного налогового вычета на второго, третьего и каждого последующего ребёнка и суммы предельного дохода налогоплательщика.

– Расширить перечень товаров для детей, облагаемых НДС по налоговой ставке 10%.

Что ж, посмотрим, что скажет многоликая партия власти в парламенте и правительстве на эти инициативы КПРФ.

Законопроект, направленный на изменение налоговой системы, будет внесён в Госдуму в весеннюю сессию. Если он будет принят (в чём сомневаться не приходится), изменения вступят в силу с 1 января 2025 года.

Мария Климанова



В России на всех уровнях предлагают официально запретить никаб – исламский головной убор, закрывающий лицо и оставляющий лишь прорезь для глаз. С этой инициативой, в частности, выступил глава Совета по правам человека при президенте Валерий Фадеев. «Я буду обсуждать этот вопрос с представителями традиционного ислама и региональных властей. Но предварительно обозначу свою позицию: считаю, что никабы в России должны быть запрещены», – заявил он, добавив, что их уже запретили в Средней Азии.

Некоторые представители традиционного ислама сразу же высказались против. Главный имам Московской Соборной мечети Ильдар Аляутдинов заявил, что такой шаг может вызвать напряжение в обществе. По его словам, «эти попытки будут

Гюльчатай, открой личико!

выглядеть как явный акт нарушения норм светского права и Конституции, гарантирующей гражданам России право на свободное вероисповедание, а значит, и соблюдение канонов религии». Кроме того, отметил имам, принятие инициативы испортит отношения России с исламским миром, поскольку «любые посягательства на право ношения никаба будут неизбежно расценены в мусульманских странах как недружественные действия и репрессии» в отношении ислама». Однако Аляутдинов согласился поддержать запрет никаба, но только в том случае, если представители власти выявят связь его ношения с ростом риска экстремизма.

Михаил Матвеев, депутат Госдумы от КПРФ и автор законопроекта о запрете ношения одежды, закрывающей лицо, позицию имама назвал «хитрой». Депутат призвал не акцентировать внимание на религиозности этой одежды, предоставив этот

вопрос богословам. «В законопроекте не будет ни слова о никабах, парандже и масках полинезийских племен. В нём будет мотивация не религиозная, а исключительно через вопросы безопасности и идентификации личности», – пояснил депутат. «В наше время высоких рисков террористических угроз будем ставить вопрос о запрете на любые предметы, скрывающие лицо в общественных местах, кроме медицинских масок и спецодежды при исполнении. Плевать, религиозная она или антирелигиозная. Никаб это, тыква или маска Гая Фокса», – подчеркнул Матвеев.

По словам депутата, соответствующий законопроект скоро будет готов, а вместе с ним готовятся и поправки в КоАП. Согласно поправкам, минимальный штраф на нарушение новых требований может составить 10 тысяч рублей. «Также обсуждается вопрос конфискации предмета нарушения при повтор-



ном нарушении», – отметил Михаил Николаевич.

Добавим, что запрет никаба никак не противоречит праву на свободное вероисповедание. Никто не запрещает россиянам верить в Аллаха. Что же касается соблюдения канонов религии, то, как верно отметил сам господин Аляутдинов, в России право светское, и её гражданин имеет полное право исполнять свои религиозные обряды и каноны лишь в том случае, если они никак не противоречат российскому законодательству.

Маргарита Мишкина